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Вступ
В останній час спостерігається тенденція 

до зростання кількості уражень бронхів, що 
пов’язано із різноманітними факторами, в тому 
числі, з підвищеною забрудненістю навколиш-
нього середовища, зокрема, атмосфери [1, 4, 14].

Незважаючи на значні успіхи сучасної пульмо-
нології, досягнуті впровадженням в клінічну прак-
тику нових методів дослідження, лікування та про-
філактики пошкодження бронхів, до сьогодніш-
нього часу в патогенезі уражень названого органа 
залишається ще немало суперечливих питань [2, 
12]. При цьому слід зауважити, що клініцисти не 
завжди задоволені результатами медикаментозного 
лікування патології бронхів [8, 13, 16].

Останнім часом при корекції захворювань 
органів дихальної системи різного походження 
з великим успіхом застосовується магнітолазерна 
терапія [5, 7, 10]. Однак маловивченою залиша-
ється сумісна дія лазерного випромінювання та 
магнітного поля на адаптаційно-компенсаторні 
процеси у бронхах при їх ураженнях [6, 9, 15].

Метою даного дослідження було вивчення 
особливостей структурної перебудови пошко-
джених бронхів при магнітолазерній терапії.

Матеріали і методи дослідження
В експерименті на 46 статевозрілих щурах-

самцях досліджено структурні зміни перебудови 
пошкоджених бронхів. Дослідні тварини були 
розділені на 3 групи: перша група (контрольна)  - 
14 інтактних щурів, друга група – 15 тварин з екс-

периментальною бронхопневмонією, третя гру-
па - 17 тварин з бронхопневмонією, на яких діяли 
лазерним випромінюванням та магнітним полем. 

Бронхопневмонію моделювали шляхом інтра-
трахеального введення 0,1 мл скипідару. Додат-
ково тваринам одноразово внутрішньошлунково 
вводили 0,2 % розчин натрію нітрату з розрахун-
ку 4,8 мг/кг (Патент на корисну модель №42766, 
МПК(2009) G09И2300). 

Лазерне опромінення головних бронхів прово-
дили лазером «Луч-2» (довжина хвилі 0,82 мкм, 
потужність на виході світловода 0,35 мВт). Густи-
на енергії в зоні лазерного опромінення складала 
21,6 Дж/см2. На кінці світловода розміщувалась 
магнітна насадка з величиною магнітної індукції 
кільцевого феритового магніту типу МН-1 30-35 
мТл. Проводили два сеанси магнітолазерної тера-
пії з інтервалом в 1 добу. 

Дослідження проводили з дотриманням прин-
ципів “Європейської конвенції про захист хре-
бетних тварин, які використовуються для екс-
периментальних та наукових цілей” (Страсбург, 
1985 р.). Евтаназію білих щурів проводили кро-
вопусканням в умовах кетамінового наркозу.

Вирізані шматочки легеневої паренхіми фік-
сували в 10% розчині нейтрального формаліну 
і після відповідного проведення через спирти 
зростаючої концентрації, заливали парафіном. 
Мікротомні зрізи фарбували гематоксилін-еози-
ном, за ван-Гізон, Маллорі, Вейгертом. Морфо-
метрично досліджували структурні зміни у брон-
хах. Вимірювали висоту епітеліоцитів, діаметр 
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їх ядер, ядерно-цитоплазматичні відношення. 
Визначали відносний об’єм пошкоджених епіте-
ліоцитів. Отримані кількісні величини обробляли 
статистично. Різницю між порівнюваними пара-
метрами визначали за критерієм Стьюдента.

Результати досліджень 
та їх обговорення

Морфометричні показники бронхів інтак-
тних, а також експериментальних тварин пред-
ставлені в таблиці №1. Аналіз отриманих даних 
показав, що при експериментальній бронхоп-
невмонії висота покривного епітелію зростала з 
(19,15±0,37) до (21,78±0,89) мкм, тобто майже на 

8,9 %. Діаметр ядер епітеліоцитів зменшувався з 
(5,28±0,13) до (5,86±0,11) мкм. Приведені мор-
фометричні показники статистично достовірно 
відрізнялися між собою і останній параметр був 
меншим за попередній на 9,0 %.

Динаміка просторових характеристик епіте-
ліоцитів та їхніх ядер при цьому вказувала, що 
знайдені зміни були нерівномірні та диспро-
порціональні, це підтверджувалося динамікою 
ядерно-цитоплазматичних співвідношень в епі-
теліоцитах. Вказаний морфометричний пара-
метр при цьому знижувався з (0,075±0,001) до 
(0,071±0,001). Остання цифрова величина була 
менша за попередню на 9,5%. Зміни ядерно-ци-
топлазматичних співвідношень в епітеліоцитах 
вказували на суттєве порушення структурного 
гомеостазу на клітинному рівні [3,11]. Найбільші 
зміни відмічалися у відносному об’ємі уражених 
епітеліоцитів. Цей показник зріс з (3,57±0,05) до 
(59,86±0,85), тобто у 16,76 разів.

При змодельованій бронхопневмонії у стінці 
бронхів мікроскопічно виявлялася вогнищева де-
сквамація покривних епітеліоцитів, розширення 
та повнокров’я судин, явища периваскулярного, 
стромального, слизового набряків, атрофія зало-
зистого апарату, дифузна клітинна інфільтрація 

слизової оболонки, підслизової основи, зустріча-
лася також гіперплазія лімфоїдної тканини, міс-
цями спостерігалися периваскуліти.

Сумісна дія лазерного випромінювання та 
магнітного поля позитивно впливала на структу-
ру уражених бронхів. Морфометрично в умовах 
корекції встановлено зростання висоти покрив-
них епітеліоцитів на 8,1%, в порівнянні із анало-
гічним показником попередньої групи спостере-
жень. Діаметр ядер епітеліоцитів зменшувався на 
9,6% і статистично достовірно не відрізнявся від 
аналогічного показника у групі інтактних тварин.

Меншим виявився ступінь альтеративних 
процесів, що підтверджувалося динамікою від-

носного об’єму уражених епітеліоцитів. Да-
ний показник зменшувався з (59,86±0,85) до 
(28,66±0,68) %, тобто у 2,1 рази. Нормалізувався 
структурний гомеостаз на клітинному рівні, про 
що свідчила стабільність ядерно-цитоплазматич-
них відношень в епітеліоцитах. Даний показник 
зростав на 9,5% і статистично достовірно не від-
різнявся від аналогічного показника у контроль-
ній групі тварин.

Мікроскопічно при сумісній дії лазерного ви-
промінювання та магнітного поля в стінці брон-
хів експериментальних тварин менш виражени-
ми були альтеративні, інфільтративні та запальні 
явища в порівнянні з групою тварин, де корекція 
бронхопневмонії не проводилася.

Висновок
Отримані результати проведеного досліджен-

ня свідчать, що сумісна дія лазерного випроміню-
вання та магнітного поля позитивно впливає на 
структуру бронхів при експериментальній брон-
хопневмонії, істотно зменшуючи альтеративні, 
інфільтративні, атрофічні процеси та судинні 
розлади. Тому магнітолазерну терапію можна ре-
комендувати включати в комплекс коригуючих 
засобів при даній патології.

Таблиця 1
Морфометрічна характеристика бронхів експериментальних тварин (М±m)

Показник
Групи тварин

1-а 2-а 3-я
Висота покривних епітеліоцитів, мкм 19,15±0,37 21,78±0,89* 17,70±0,42*
Діаметр ядер епітеліоцитів, мкм 5,28±0,13 5,86±0,11* 5,63±0,11*
Ядерноцитоплазматичні співвідношення в епітеліоцитах 0,075±0,001 0,071±0,001* 0,074±0,002*
Відносний об’єм уражених епітеліоцитів, % 3,57±0,05 59,86±0,85*** 28,66±0,68**
Примітка: зірочкою позначені величини, що статистично достовірно відрізняються від контрольних (*- Р< 0,05; 

**-Р< 0,01; ***-Р< 0,001).
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ВЛИЯНИЕ ЛАЗЕРНОГО ИЗЛУЧЕНИЯ И МАГНИТНОГО ПОЛЯ НА СТРУКТУРНУЮ
ПЕРЕСТРОЙКУ ПОРАЖЕННЫХ БРОНХОВ
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В эксперименте установлено положительное влияние совместного действия лазерного излучения и 
магнитного поля на структурные изменения в пораженных бронхах белых крыс при бронхопневмонии, 
которое проявляется в уменьшении инфильтративных, альтеративных, атрофических процессов и 
сосудистых расстройств.
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INFLUENCE OF LASER IRRADIATION AND MAGNETIC FIELD ON THE STRUCTURAL 
CHANGES OF AFFECTED BRONCHI

L. N. Rybitska 
I.Ya. Horbachevsky Ternopil State Medical University

The experiment determined the positive infl uence of the combined effect of laser irradiation and magnetic fi eld 
on structural changes of affected bronchi of white rats in bronchial pneumonia. This effect is found in decrease of 
infi ltrative, alternative, atrophic processes and vascular disorders. 
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